



# CS

Comissió de Salut  
**Parlament de Catalunya**

Sessió 35. Dijous, 22 de juny de 2023. XIV legislatura

## DOSSIER

### ORDRE DEL DIA

---

1. Proposta de resolució sobre l'atenció sanitària d'urgències al Masnou. Tram. 250-00961/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 480, 12; esmenes: BOPC 522, 6).
  2. Proposta de resolució sobre l'endometriosis. Tram. 250-00967/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 488, 26; esmenes: BOPC 546, 16).
  3. Proposta de resolució sobre la construcció d'un centre d'atenció primària a Coma-ruga. Tram. 250-00977/13 Grup Parlamentari d'En Comú Podem. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 494, 9; esmenes: BOPC 546, 18).
  4. Proposta de resolució sobre el càncer de mama en homes. Tram. 250-00980/13 Grup Parlamentari de Junts per Catalunya. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 501, 36; esmenes: BOPC 546, 19).
  5. Proposta de resolució sobre la recuperació del servei d'urgències i la reorganització del servei de pediatria al Masnou. Tram. 250-00982/13 Grup Mixt. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 501, 38; esmenes: BOPC 546, 20).
  6. Proposta de resolució sobre el manteniment del servei nocturn de farmàcia de guàrdia al Masnou. Tram. 250-00983/13 Grup Mixt. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 501, 39; esmenes: BOPC 546, 21).
  7. Proposta de resolució sobre la construcció de centres sociosanitaris especialitzats per al tractament de les persones amb esclerosi lateral amiotròfica. Tram. 250-00989/13 Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 501, 47; esmenes: BOPC 546, 22).
  8. Proposta de resolució sobre la reobertura del CAP Fontetes, a Cerdanyola del Vallès. Tram. 250-00998/13 Grup Parlamentari de VOX en Catalunya. Debat i votació (text presentat: BOPC 516, 25).
-

Punt 1 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

### **Proposta de resolució sobre l'atenció sanitària d'urgències al Masnou**

250-00961/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 83479 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 24.01.2023

#### **A la Mesa del Parlament**

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Elena Díaz Torrevejano, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre l'atenció sanitària d'urgències al Masnou, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

#### **Exposició de motius**

El Centre d'Atenció Primària del municipi del Masnou dona servei a la població d'aquest municipi (23.829h) més als habitants dels municipis d'Alella i Teià; en total dona cobertura a una població d'uns 40.000 habitants.

El CAP El Masnou disposava d'un servei d'atenció 24h motiu pel qual també donaven servei les farmàcies del municipi. En el cas dels municipis d'Alella i Teià aquest servei era cobert pel CAP i les farmàcies del Masnou.

Amb la pandèmia es van cancel·lar els serveis d'urgències, com altres serveis d'atenció primària, i les farmàcies van continuar oferint els seus serveis 24 hores, d'acord amb les seves guàrdies.

Dos anys després encara no s'ha reobert el servei d'urgències al CAP El Masnou. Servei que ha estat assumit pel CUAP de Badalona, actualment amb els seus serveis saturats donat que dona serveis als municipis de Badalona, Tiana, Montgat, Alella, Teià i el Masnou.

Al donar-se per confirmat el tancament definitiu de les urgències del CAP El Masnou, malgrat les reivindicacions de la ciutadania amb el suport del consistori i que en el propi Parlament de Catalunya s'han aprovat propostes de resolució per reobrir els serveis d'urgències, la població del Masnou es veu abocada a perdre els propis serveis de les farmàcies.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

#### **Proposta de resolució**

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Reobrir els serveis d'atenció continuada 24 hores del CAP El Masnou, per garantir l'atenció sanitària continuada de les poblacions del Masnou, Alella i Teià.

2. Iniciar un procés de negociació amb les farmàcies, l'Ajuntament i les entitats veïnals per garantir el servei de guàrdia de la farmàcia donat que mentre no reobri el centre d'urgències és l'únic equipament sanitari de proximitat.

Palau del Parlament, 19 de gener de 2023

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Elena Díaz Torre-vejano, diputades, GP PSC-Units

#### ESMENES PRESENTADES

Reg. 88924 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 07.03.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 88924)

##### **Esmena 1**

GP d'Esquerra Republicana (1)

*De modificació del punt 1*

1. *Garantir els serveis d'atenció continuada 24 hores a les poblacions de El Masnou, Alella i Teià.*

##### **Esmena 2**

GP d'Esquerra Republicana (2)

*De modificació i supressió del punt 2*

2. Aplicar ~~Iniciar~~ un procés de ~~revisió negociació amb~~ dels horaris de les farmàcies, ~~d'acord amb el Decret 321/1996 i tota la normativa vigent l'Ajuntament i les entitats veïnals per garantir respecte~~ el servei de guàrdia de la farmàcia. ~~donat que mentre no reobri el centre d'urgències és l'únic equipament sanitari de proximitat.~~

---

## Punt 2 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

### **Proposta de resolució sobre l'endometriosis**

250-00967/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 84339 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 31.01.2023

### **A la Mesa del Parlament**

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Gemma Lienas Massot, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Judit Alcalá González, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre l'endometriosis, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

### **Exposició de motius**

L'endometriosis és una malaltia caracteritzada pel creixement d'un teixit semblant a l'endometri per fora de l'úter, provocant una reacció inflamatòria que afecta l'interior de l'abdomen i, excepcionalment, òrgans com pulmons, cervell, entre d'altres. Es tracta d'una malaltia crònica, generalment progressiva que es manifesta amb múltiples i amplis símptomes: infertilitat, menstruació abundant o irregular, indigestió, dolor pelvià, dolor durant i després de les relacions sexuals, fatiga, nàusees, dolor en orinar o defecar, etc. Tanmateix, és el dolor menstrual el símptoma més comú i principal problema, degut a la cronicitat i l'alteració de la qualitat de vida de les dones afectades que implica aquest dolor i que comporta que, sovint, l'endometriosis esdevingui una malaltia incapacitant.

Aquesta varietat simptomatològica, així com els múltiples i complexos factors diferents que contribueixen al seu desenvolupament, suposa que no sigui fàcil que el personal sanitari la diagnostiqui i qui la pateixi tingui un coneixement limitat de la malaltia, provocant un retard entre l'aparició inicial dels símptomes i el diagnòstic. Actualment, no es coneix una cura per l'endometriosis i el tractament està dirigit a controlar la simptomatologia. Des del punt de vista diagnòstic i de tractament, la cronicitat i l'alteració de la qualitat de vida de les dones afectades pels

Es tracta d'una malaltia ginecològica que afecta una de cada dues dones. Malgrat l'elevat nombre de dones afectades, és una malaltia socialment invisibilitzada, doncs afecta només al sexe femení i és fruit d'un androcentrisme tant en el mateix diagnòstic com en la investigació. La normalització del dolor femení i el desconeixement social de l'endometriosis provoca un indiferència als símptomes d'aquesta malaltia, tant per part de la mateixa afectada com de l'entorn, i, en conseqüència, aboca a moltes dones a un aïllament social i laboral i a un diagnòstic tardà de l'endometriosis i agreujament de la seva simptomatologia.

Així doncs, desenvolupar una tasca de conscienciació social per transformar la concepció de la salut i la ciència des d'una perspectiva de gènere és fonamental per garantir la qualitat de vida de la meitat de la població.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

### **Proposta de resolució**

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Desplegar campanyes de visibilització, formació, conscienciació, prevenció i informació, des d'una perspectiva social i de gènere, en col·laboració amb les associacions de dones afectades per l'endometriosis i la seva realitat.
2. Informar, a través del Servei de Salut, dels recursos comunitaris i d'atenció a les dones que pateixen endometriosis i les inclogui als plans de l'Àrea de Serveis Socials.
3. Promoure, des del Departament de Salut i del Departament de Recerca i Universitats, la investigació científica sobre la detecció i el tractament de l'endometriosis.

Palau del Parlament, 17 de gener de 2023

Alicia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Gemma Lienas Massot, Judit Alcalá González, diputades, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 95228 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 30.03.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 95228)

### **Esmena 1**

GP d'Esquerra Republicana (1)

*De modificació i ~~supressió~~ al punt 1*

1. *Treballar per a poder* desplegar campanyes de visibilització, ~~formació~~, conscienciació, prevenció i informació, des d'una perspectiva social i de gènere, en col·laboració amb les associacions de dones afectades per l'endometriosis i la seva realitat. *Sempre tenint en compte la tasca que ja desenvolupen els professionals als serveis ASSIR.*

### **Esmena 2**

GP d'Esquerra Republicana (2)

*De modificació i ~~supressió~~ al punt 2*

2. Informar, ~~a través del Servei de Salut~~, dels recursos ~~comunitaris~~ i d'atenció a ~~les aquelles~~ dones que pateixen endometriosis. ~~i les inclogui als plans de l'Àrea de Serveis Socials.~~

**Esmena 3**

GP d'Esquerra Republicana (3)

*De modificació i supressió al punt 3*

3. ~~Promoure~~ *Treballar en la promoció*, des del Departament de Salut i del Departament de Recerca i Universitats, *i* la investigació científica sobre la detecció i el tractament de l'endometriosis.

---

Punt 3 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

### **Proposta de resolució sobre la construcció d'un centre d'atenció primària a Coma-ruga**

250-00977/13

PRESENTACIÓ: GP ECP

Reg. 85794 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 07.02.2023

#### **A la Mesa del Parlament**

David Cid Colomer, portaveu del Grup Parlamentari d'En Comú Podem, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenta la Proposta de resolució per un nou CAP a Coma-ruga, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

#### **Exposició de motius**

Per aquests motius, el Grup Parlamentari d'En Comú Podem presenta la següent:

#### **Proposta de resolució**

En els nuclis marítims del Vendrell (Sant Salvador, Coma-ruga, el Francàs, i les urbanitzacions) veuen enormement incrementada la seva població per persones que viuen sense estar empadronades, per veïns de segona residència i turistes, que en els períodes de vacances i caps de setmana arriben a augmentar en ple estiu més d'un 300%. Entre aquestes persones hi ha un alt percentatge de gent gran.

Actualment, només hi ha un consultori mèdic, amb atenció de medicina familiar, infermeria d'adults i infermeria pediàtrica, en horari de dilluns a divendres als matins. Als nuclis marítims no hi ha CUAP o Centre d'Atenció Primària amb urgències nocturnes, ni els caps de setmana ni festius, ni en períodes de vacances.

Aquestes circumstàncies donen com a resultat una deficient atenció sanitària principalment a la població resident i, també, a la població desplaçada, fet que provoca que el servei d'urgències de l'Hospital comarcal del Vendrell, ja de per sí amb col·lapse crònic es vegi contínuament desbordat, tal com han denunciat en diverses ocasions el seu personal sanitari. Aquest, és també l'hospital de referència de diverses poblacions costaneres i turístiques, que augmenten potencialment la seva població els caps de setmana i en període de vacances.

El Departament de Salut diu reiteradament que el Centre d'Atenció Primària (CAP) és el primer lloc on cal anar quan es té un problema de salut. Precisament això és el que els veïns i veïnes, dels nuclis marítims del Vendrell (Sant Salvador, Coma-ruga, el Francàs, i les urbanitzacions) fa anys que reclamen, amb un augment d'horari i de personal sanitari al Centre mèdic Coma-ruga, sense que els diferents Governos de la Generalitat hagin atès la seva petició, ni els diferents governs municipals del Vendrell hagin gestionat la petició dels veïns i veïnes davant del Departament de Salut.

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Fer la reconversió del Consultori Mèdic de Coma-ruga a Centre d'Atenció Primària (CAP) per a que hi doni el servei d'Atenció Primària, amb un mínim d'un metge de medicina familiar, un metge de pediatria, infermeria d'adults, infermeria pediàtrica, així com augmentant l'horari de 8:00h a 20:00h tots els dies de la setmana, tot l'any i amb urgències 24h els caps de setmana i períodes de vacances, a causa del gran augment de població.
2. Que la reconversió del Consultori Mèdic de Coma-ruga a Centre d'Atenció Primària (CAP) i la posada en marxa del CAP Coma-ruga es faci durant l'any 2023 i amb partida pressupostària als pressupostos generals de la Generalitat de Catalunya per l'any 2023.

Palau del Parlament, 1 de febrer de 2023

David Cid Colomer, portaveu GP ECP

ESMENES PRESENTADES

Reg. 95230 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 30.03.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 95230)

### **Esmena 1**

GP d'Esquerra Republicana (1)

*De modificació i supressió al punt 1*

1. ~~Per Estudar la idoneïtat de~~ la reconversió del Consultori Mèdic de Coma-ruga a Centre d'Atenció Primària (CAP) per a que hi doni el servei d'Atenció Primària, amb una plantilla i una cartera de serveis adequades a les necessitats de la població del municipi. ~~un mínim d'un metge de medicina familiar, un metge de pediatria, infermeria d'adults, infermeria pediàtrica, així com augmentant l'horari de 8:00h a 20:00h tots els dies de la setmana, tot l'any i amb urgències 24h els caps de setmana i períodes de vacances, a causa del gran augment de població.~~

### **Esmena 2**

GP d'Esquerra Republicana (2)

*De modificació i supressió al punt 2*

2. Que ~~la l'estudi d'idoneïtat de~~ la reconversió del Consultori Mèdic de Coma-ruga a Centre d'Atenció Primària (CAP) ~~i la posada en marxa del CAP Coma-ruga~~ es faci durant l'any 2023. ~~i amb partida pressupostària als pressupostos generals de la Generalitat de Catalunya per l'any 2023.~~
-

#### Punt 4 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

### **Proposta de resolució sobre el càncer de mama en homes**

250-00980/13

PRESENTACIÓ: GP JXCAT

Reg. 86451 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 14.02.2023

#### **A la Mesa del Parlament**

Mònica Sales de la Cruz, portaveu del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya, Jordi Fàbrega i Sabaté, diputat del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya, M. Assumpció Laïlla Jou, diputada del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre el càncer de mama en homes, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

#### **Exposició de motius**

S'estima que el Càncer de Mama Masculí representa el 2% de tots els càncers de mama diagnosticats al món. Segons dades de la Sociedad Española de Oncología, a finals del 2022 s'hauran diagnosticat quasi 35.000 nous casos de càncer de mama en dones a tot l'Estat i, per tant, el número d'homes diagnosticats serà de quasi 700. Això suposa que cada any, aproximadament, es diagnostiquen vora de 1290 nous casos de càncer de mama masculí.

Certament hi ha un desconeixement i invisibilització d'aquesta patologia en la població general, al contrari del que succeeix amb el Càncer de mama quan afecta a les dones.

Aquest fet pot ser una de les causes del diagnòstic tardà d'aquesta patologia en els homes, fent que el 80% d'aquests diagnòstics es facin quan el càncer està ja en fase metastàsica dificultant així el seu tractament, augmentant el patiment de la persona i la família afectades i elevant la taxa de mortalitat.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari de Junts per Catalunya presenta la següent:

#### **Proposta de resolució**

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Promoure una campanya de visibilització, conscienciació i informació sobre el càncer de mama quan aquest afecta als homes.
2. Dur a terme una campanya de prevenció i detecció precoç des de l'àmbit de l'atenció primària, que doni eines per l'autoexploració i la detecció d'aquells.
3. Prioritzar la recerca en aquest àmbit i, en la mesura que es pugui en funció dels indicadors de risc, incorporar homes en els programes de detecció precoç del càncer de mama.

Palau del Parlament, 8 de febrer de 2023

Mònica Sales de la Cruz, portaveu; Jordi Fàbrega i Sabaté, M. Assumpció Laïlla Jou, diputats, GP JxCat

ESMENES PRESENTADES

Reg. 95231 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 30.03.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 95231)

**Esmena 1**

GP d'Esquerra Republicana (1)

*De modificació i supressió al punt 1*

1. ~~Promoure~~ *Revisar els protocols de diagnòstic ràpid perquè s'hi incorporin els símptomes* ~~una campanya de visibilització, conscienciació i informació~~ sobre el càncer de mama quan aquest afecta als homes.

**Esmena 2**

GP d'Esquerra Republicana (2)

*De modificació i supressió al punt 2*

2. *Dotar els professionals* ~~Dur a terme una campanya de prevenció i detecció precoç~~ ~~des de l'àmbit de l'atenció primària, que doni d'eines per l'autoexploració i la detecció d'aquells~~ *que els permetin fer una detecció precoç del càncer de mama en homes.*

---

Punt 5 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

### **Proposta de resolució sobre la recuperació del servei d'urgències i la reorganització del servei de pediatria al Masnou**

250-00982/13

PRESENTACIÓ: G MIXT

Reg. 86565 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 14.02.2023

#### **A la Mesa del Parlament**

Alejandro Fernández Álvarez, president-portaveu, Lorena Roldán Suárez, diputada del Grup Mixt, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre la recuperació del servei d'urgències i la reorganització del servei de pediatria al Masnou (Maresme), per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

#### **Exposició de motius**

En els darrers anys, primer fruit de les retallades del Govern de la Generalitat i més tard amb motiu de la reorganització i concentració de serveis, el municipi del Masnou (Maresme) han perdut serveis sanitaris.

Actualment, aquest municipi només compta amb dos centres d'atenció primària en horari de 08:00 hores a 20:00 hores per a una població de gairebé 24.000 habitants. Però no només els veïns del Masnou han perdut serveis sanitaris. Els habitants de municipis de l'entorn com Alella i Teià, han vist retallat també els serveis fruit del tancament de les urgències 24 hores al CAP El Masnou l'any 2020.

El tancament de les urgències 24 hores en el CAP El Masnou segueix la política de reorganització i concentració dels serveis sanitaris iniciada pel Govern que ja ha afectats a altres municipis en els darrers anys i que, més recentment, ha generat també el tancament del servei nocturn de farmàcia de guàrdia a partir de mitjanit en el municipi del Masnou.

Arran del tancament d'aquest servei d'urgències mèdiques permanent, l'atenció sanitària d'urgència l'han concentrat en el CUAP de Badalona que dona cobertura als municipis del Masnou, Alella, Teià, Montgat, Tiana, Sant Adrià del Besòs i al mateix municipi de Badalona.

Parlem de més de 320.000 habitants redirigits a un únic CUAP, obligats a desplaçar-se a un altre municipi per disposar d'atenció sanitària urgent més enllà de les vuit de la tarda, amb la dificultat que això suposa especialment pels pacients d'edat avançada, amb problemes de mobilitat, malalties cròniques o famílies amb nens petits. L'altra opció dels veïns d'aquests municipis és desplaçar-se directament fins a l'Hospital Germans Trias i Pujol (Can Ruti) de Badalona amb el col·lapse que això comporta.

Per altra banda, dels dos centres d'atenció primària amb els que compten el Masnou, el CAP El Masnou i el CAP Ocata, únicament el primer compta amb servei de pediatria, amb només dos pediatres, el que obliga a les famíli-

es amb fills assignats al CAP Ocata a desplaçar-se fins l'altre centre d'atenció primària del municipi.

Per aquests motius, el Grup Mixt presenta la següent:

### **Proposta de resolució**

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Restablir el servei d'urgències 24 hores al Centre d'Atenció Primària El Masnou al municipi del Masnou (Maresme), restablint aquest servei mèdic suprimit l'any 2020.
2. Dotar el Centre d'Atenció Primària Ocata del municipi del Masnou (Maresme) de servei de pediatria per evitar que les famílies assignades a aquest centre de salut siguin derivats a l'altre CAP del municipi per a que els seus menors puguin rebre atenció pediàtrica.

Palau del Parlament, 8 de febrer de 2023

Alejandro Fernández Álvarez, president-portaveu; Lorena Roldán Suárez, diputada, G Mixt

ESMENES PRESENTADES

Reg. 95234 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 30.03.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 95234)

### **Esmena 1**

GP d'Esquerra Republicana (1)

*De modificació i supressió al punt 1*

1. ~~Restablir el servei d'urgències~~ *Estudiar la conveniència d'oferir serveis d'atenció continuada* 24 hores al Centre d'Atenció Primària El Masnou, *que dona servei* al municipi de El Masnou (Maresme), ~~restablint aquest servei mèdic suprimit l'any 2020 i poblacions veïnes.~~

### **Esmena 2**

GP d'Esquerra Republicana (2)

*De modificació i supressió al punt 2*

2. ~~Garantir al~~ ~~Dotar el Centre d'Atenció Primària Ocata del~~ municipi de El Masnou (Maresme) ~~de el~~ servei de pediatria per ~~evitar tal~~ que les famílies assignades a aquest centre de salut siguin derivats a l'altre CAP del municipi ~~per a que els seus menors~~ puguin rebre atenció pediàtrica.
-

Punt 6 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

### **Proposta de resolució sobre el manteniment del servei nocturn de farmàcia de guàrdia al Masnou**

250-00983/13

PRESENTACIÓ: G MIXT

Reg. 86566 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 14.02.2023

#### **A la Mesa del Parlament**

Alejandro Fernández Álvarez, president-portaveu, Lorena Roldán Suárez, diputada del Grup Mixt, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre el manteniment del servei nocturn de farmàcia de guàrdia al municipi del Masnou (Maresme), per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

#### **Exposició de motius**

A partir d'aquest mes de febrer el municipi del Masnou (Maresme) no disposarà de servei nocturn de farmàcia de guàrdia a partir de mitjanit. Així ho ha acordat el Col·legi de Farmacèutics de Barcelona a petició de les oficines de farmàcia del municipi degut al poc volum de clients que atenen en horari de nit. El motiu real però de la decisió és un altre.

Al mes juliol de 2020 el Govern de la Generalitat va decidir suprimir el servei d'urgències mèdiques 24 hores al Centre d'Atenció Primària El Masnou. La supressió d'aquest servei obliga als veïns del municipi que necessitin atenció sanitària urgent fora de l'horari d'atenció del centre d'atenció primària, que finalitza a les 20 hores, a desplaçar-se fins al CUAP de Badalona.

Aquesta decisió del Govern de la Generalitat és la causa real de la pèrdua de farmàcies de guàrdia en aquest municipi del Maresme. El Decret 321/1996, d'1 d'octubre, permet a les oficines de farmàcia prescindir del servei de guàrdia nocturna en aquells municipis on no hi hagi urgències mèdiques nocturnes, així dos anys després de la decisió del Govern en els que els farmacèutics han mantingut voluntàriament les guàrdies nocturnes, finalment han decidit acollir-se a la normativa.

Des del mateix moment en que es va conèixer la decisió del Col·legi de Farmacèutics de Barcelona les administracions públiques, especialment l'Ajuntament del Masnou, han treballat amb l'objectiu de revertir el tancament del servei nocturn de farmàcia de guàrdia. Les gestions fetes però no han estat suficients, pel que es fa del tot necessari continuar treballant amb les oficines de farmàcia del municipi per a trobar un punt d'entesa que garanteixi l'atenció farmacèutica més enllà de la mitjanit.

Per aquests motius, el Grup Mixt presenta la següent:

#### **Proposta de resolució**

El Parlament de Catalunya insta el Govern a iniciar negociacions amb el Col·legi de Farmacèutics de Barcelona per a garantir el restabliment del ser-

vei nocturn de farmàcia de guàrdia en les oficines de farmàcia del Masnou (Maresme).

Palau del Parlament, 8 de febrer de 2023

Alejandro Fernández Álvarez, president-portaveu; Lorena Roldán Suárez, diputada, G Mixt

ESMENES PRESENTADES

Reg. 95235 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 30.03.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 95235)

**Esmena 1**

GP d'Esquerra Republicana (1)

*De modificació i supressió al punt 1*

1. *Aplicar un procés de revisió dels horaris de les farmàcies, d'acord amb el Decret 321/1996, respecte ~~Iniciar negociacions amb el Col·legi de Farmacèutics de Barcelona per a garantir el restabliment~~ del servei nocturn de farmàcia de guàrdia en les oficines de farmàcia de El Masnou (El Maresme).*

---

Punt 7 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

**Proposta de resolució sobre la construcció de centres socio-sanitaris especialitzats per al tractament de les persones amb esclerosi lateral amiotròfica**

250-00989/13

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 87256 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 14.02.2023

**A la Mesa del Parlament**

Ignacio Martín Blanco, portavoz, Anna Grau Arias, diputada del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución para la construcción en Cataluña de centros socio-sanitarios especializados para el tratamiento de personas con Esclerosis Lateral Amiotrófica (ELA), para que sea sustanciada ante la Comissió de Salut, con el siguiente texto:

**Exposición de motivos**

La realidad para muchas familias cuando uno de sus miembros es diagnosticado con Esclerosis Lateral Amiotrófica (ELA) cambia radicalmente de la noche a la mañana, debiendo destinar tiempo, cuidados y recursos a atender a las personas a quienes se ha diagnosticado esta enfermedad neurodegenerativa. Esta enfermedad deriva en una debilidad muscular que avanza hasta la parálisis, reduciendo la autonomía motora, comunicación verbal o actos vitales como la deglución o la simple respiración. Pese a mantener la cognición, las personas afectadas por ELA quedan atrapadas en un cuerpo que no responde, por lo que precisarán de ayuda para las actividades del día a día, hasta una dependencia total que suele acabar, generalmente, en un fallecimiento por asfixia. En la actualidad no existe tratamiento ni cura para esta enfermedad.

El tiempo para las personas afectadas por ELA y sus familiares es algo de lo que no pueden disponer. Entre el tiempo pasado entre la solicitud de valoración del grado de dependencia y la resolución que reconozca dicho grado, y la adaptación a la que deben someterse sus familiares y cuidadores para combinar su vida profesional a los cuidados diarios, resulta especialmente delicada la atención temprana y las ayudas socio-sanitarias a las que puedan dirigirse las personas diagnosticadas con ELA y sus familias, a las que se diagnostican unos rangos temporales de supervivencia entre los tres y los cinco años.

La inexistencia de centros sanitarios especializados en esta enfermedad es un hecho que debe corregirse y debemos poner las bases para que cada municipio tenga en un radio de alcance razonable un centro socio-sanitario al que personas con ELA y sus familiares puedan acudir. Actualmente, en Cataluña no se dispone de este tipo de centros, dejando a quienes padecen esta enfermedad y a sus familiares y cuidadores a la suerte de su tiempo, difícil conciliación y delicada situación económica. A dicha situación se suma la velocidad con la que avanza la enfermedad y los numerosos problemas

burocráticos que retrasan el reconocimiento del derecho a las prestaciones y ayudas previstas hacen que los procedimientos de reconocimiento de discapacidad y dependencia resulten un calvario en el que ni los propios afectados ni sus familiares se sientan acompañados.

Cada año se realizan aproximadamente 900 nuevos diagnósticos de esta enfermedad, y cada día se detectan 3 nuevos casos de ELA, siendo la patología neurodegenerativa más frecuente en España según su incidencia, por detrás del Alzheimer y el Parkinson.

Dada la necesidad de proporcionar una asistencia digna, especializada y de calidad a las personas con ELA, y que la sociedad nos interpela a mejorar la atención socio-sanitaria a nuestros ciudadanos, por ello presentamos la siguiente

### **Propuesta de resolución**

1. El Parlamento de Cataluña constata la necesidad de dar una asistencia socio-sanitaria específica y de calidad a las personas diagnosticadas con ELA, así como que de que sean atendidas de manera preferente por servicios multidisciplinares que cuenten con los recursos técnicos y humanos especializados para el tratamiento adecuado de las necesidades provocadas por su enfermedad, para garantizar un trato digno y una atención adecuada a todas las personas que la padecen y a sus familias y cuidadores.
2. El Parlamento de Cataluña insta al Govern de la Generalitat a:
  - a. Crear un Programa de construcción de centros socio-sanitarios especializados en el tratamiento de la ELA de titularidad pública en Cataluña.
  - b. Presentar, en el plazo de dos meses a partir de la aprobación de esta propuesta de resolución, el proyecto correspondiente para la construcción de cuantos centros socio-sanitarios especializados en el tratamiento de la ELA de titularidad pública sean necesarios para que los ciudadanos de Cataluña dispongan de un centro de este tipo a un máximo de 30 minutos de su municipio.
  - c. Determinar en dicho proyecto la ubicación concreta de los referidos centros socio-sanitarios especializados en el tratamiento de la ELA.
  - d. Redactar, en el plazo de seis meses a partir de la aprobación de esta propuesta de resolución, los proyectos correspondientes a la construcción de dichos centros socio-sanitarios.
  - e. Programar su construcción para que entren en funcionamiento en 2025.
  - f. Comprometerse, por parte del Departamento de Salud, a rendir cuentas en sede parlamentaria de un informe sobre el desarrollo de estos trabajos.
  - g. Habilitar una partida presupuestaria específica para estos proyectos constructivos en la Ley de Presupuestos de 2024.

Palacio del Parlament, 10 de febrero de 2023

Ignacio Martín Blanco, portavoz; Anna Grau Arias, diputada, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 95219; 95236 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 30.03.2023

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 95219)

**Esmena 1**

GP de Junts per Catalunya (1)

*D'addició d'un nou punt*

*Amb l'objectiu de millorar la qualitat de vida de les persones afectades d'ELA i la de les seves famílies i contribuir a allargar el procés d'evolució de la malaltia, promoure l'atenció integral i multidisciplinària, per part d'un equip de professionals especialitzats.*

**Esmena 2**

GP de Junts per Catalunya (2)

*D'addició d'un nou punt*

*Aprofundir en la coordinació i el treball multidisciplinari de tots els professionals, tant a nivell sanitari com social, així com la prescripció de medicació o altres teràpies destinades al tractament de la simptomatologia associada, i la incorporació de productes de suport o altres dispositius per millorar l'autonomia de les persones amb ELA.*

**Esmena 3**

GP de Junts per Catalunya (3)

*D'addició d'un nou punt*

*Agilitzar els tràmits per tal de rebre les ajudes necessàries per la dependència atorgant uns barems mínims des del diagnòstic, com la pensió d'incapacitat permanent absoluta, un 65% de Grau de Discapacitat i Grau II de llei de dependència.*

**Esmena 4**

GP de Junts per Catalunya (4)

*D'addició d'un nou punt*

*En el marc de l'Agència Integrada Social i Sanitària:*

- a) Elaborar un protocol d'atenció a les persones afectades d'ELA i de les seves famílies, per tal d'avaluar la creació de serveis d'atenció sociosanitaris per atendre a aquestes persones.*
- b) Promoure la formació específica sobre la malaltia, simptomatologia d'atenció especialitzada per a les persones cuidadores formals i informals.*
- c) Creació de places de respir, especialitzades en ELA per donar resposta a la sobrecàrrega dels cuidadors i familiars, i la creació de places residencials per aquelles persones que no disposen d'una xarxa familiar i no poden restar als seus domicilis.*

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 95236)

**Esmena 1**

GP d'Esquerra Republicana (1)

*De modificació i supressió al punt 1*

1. El Parlament de Catalunya constata la necessitat de donar una assistència sociosanitària específica i de qualitat a les persones diagnosticades amb ELA, així com de ~~que siguin ateses de manera preferent~~ *seguir impulsant la prestació assistencial que dispensen els serveis multidisciplinaris sociosanitaris* que disposen dels recursos tècnics i humans especialitzats per al tractament adequat de les necessitats ~~provocades per~~ *derivades de la seva malaltia*, per a garantir un tractament digne i una atenció adequada a totes les persones que la pateixen i a les seves famílies i cuidadors.

---

Punt 8 | Debat i votació

**Proposta de resolució sobre la reobertura del CAP Fontetes, a Cerdanyola del Vallès**

250-00998/13

PRESENTACIÓ: GP VOX

Reg. 88560 i 88881 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 28.02.2023

**A la Mesa del Parlament**

Joan Garriga Doménech, portavoz, Sergio Macián de Greef, portavoz adjunto, María Elisa García Fuster, diputada del Grup Parlamentari de VOX en Catalunya, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución sobre la reapertura del Centro de Atención Primaria de Fontetes en Sardañola del Vallés, para que sea sustanciada ante la Comissió de Salut, con el siguiente texto:

**Exposición de motivos**

Sardañola del Vallés es una población en continuo crecimiento demográfico por su capacidad de expansión en cuanto a parque de viviendas se refiere.

Según los datos publicados por el INE a 1 de enero de 2022 el número de habitantes en Sardañola del Vallés era de 57.291,74 habitantes más que en el año 2021.

Lamentablemente y siguiendo la tónica de la Generalidad de Catalunya, los servicios que se ofrecen a la población no son directamente proporcionales al aumento de población, que se ha visto privada de muchos de ellos durante la pandemia, sin haber sido restituidos a día de hoy. Entre estos servicios se encuentra la asistencia sanitaria.

La sanidad pública española cuenta con 8 médicos de Atención Primaria y 2 enfermeros por cada 10.000 habitantes, según el último informe disponible del Ministerio de Sanidad, que cifra en más de 158.000 los profesionales que trabajan en el sistema público.

No obstante, en Catalunya disponemos de 7,5 médicos por 10.000 habitantes, muy por debajo de la media europea incluso de la española.

En peor situación se encuentra Sardañola del Vallés, que ya se encontraba infradotada de servicios sanitarios pre pandemia.

En la actualidad, los tres centros de Atención Primaria de Sardañola del Vallés (Canaletes, La Farigola y Serraparera) cuentan con 41 médicos de familia. El resto de los centros sanitarios públicos, solo cuentan con especialistas. Esto supone una ratio de médico de Atención Primaria de 7,1 correspondiendo a cada médico un cupo de 1.397 pacientes y encontrándose por debajo de la media catalana.

Esta situación, en parte, es consecuencia del cierre permanente de uno de sus ambulatorios, el CAP de Fontetes.

Actualmente, este ambulatorio atiende a paciente crónico, únicamente los miércoles de 9h a 13h, obligando a los pacientes pertenecientes a este ambulatorio a desplazarse al CAP de Canaletes.

En los años pre pandemia, la ciudadanía ya había manifestado su malestar por el cierre del CAP de Fontetes durante la época estival y había solicitado al Departamento de Salud que mantuvieran el consultorio abierto con el fin de evitar desplazamientos de personas con movilidad reducida y el colapso de otros ambulatorios donde eran derivados los pacientes. No obstante, la administración obvió la reclamación de los usuarios, y actualmente, no solo está cerrado durante el verano, sino que no ha vuelto a atender a los pacientes asignados desde que comenzó la pandemia en el año 2020.

A esta infradotación de la Atención Primaria de la zona, se suma la deficiente comunicación en transporte público existente con el hospital de referencia que ofrece cobertura a la zona, el Consorcio Sanitario Parc Taulí.

Según datos de transporte actualizados, los medios de transporte público para el acceso al hospital son el tren y el autobús.

En el caso del tren, el horario es de lunes a viernes de 7:15h a 22:08h y la frecuencia de este transporte es de 15 minutos. No obstante, la distancia de la parada y el hospital Parc Taulí corresponde a 15 minutos andando, siendo inviable para ancianos o pacientes con movilidad reducida.

Si el desplazamiento se realiza en autobús, nos encontramos con dos únicas líneas: una con una única salida a las 5:30h y una segunda, con horario de 6:10h a 22:10h y una frecuencia de 20 minutos de lunes a viernes.

Los domingos y festivos, el acceso en transporte público es incluso más complicado, ya que pese a que no se registran cambios en el transporte con tren, en el caso del autobús, se limita a una línea de autobús con horario de 8:30 a 21:30 y una frecuencia de 60 minutos.

La conclusión es que la situación de atención sanitaria, que actualmente presenta Sardañola del Vallés, es insuficiente para cubrir las necesidades poblacionales que requiere la localidad, suponiendo un grave perjuicio para los ciudadanos que ven como el Departamento de Salud incumple reiteradamente los acuerdos de equidad territorial y cómo sus derechos son menoscabados sin que la administración presente soluciones ni siquiera se haga eco de las carencias.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de VOX en Catalunya presenta la siguiente:

### **Propuesta de resolución**

El Parlament de Catalunya insta al Gobierno a:

Primero. Garantizar la apertura del CAP de Fontetes en un término de 3 meses con un horario laboral de lunes a viernes de 9h a 20h, con el fin de cubrir la asistencia requerida por la población de Sardañola del Vallés.

Segundo. Asegurar que se cumpla la ratio exigida por la Sociedad Española de Medicina Comunitaria y de Familia de 9 médicos por cada 10.000 habitantes, tanto en Sardañola del Vallés, como en el resto de Catalunya.

Tercero. Aumentar la frecuencia y ampliar tanto la cobertura geográfica como el horario de todos los medios de transporte público desde Sardañola del Vallés hasta la Corporación Sanitaria Parc Taulí, añadiendo, en caso requerido, nuevas líneas de autobús cuyas paradas se localicen en el propio hospital.

Palacio del Parlament, 22 de febrero de 2023

Joan Garriga Doménech, portavoz; Sergio Macián de Greef, portavoz adjunto; María Elisa García Fuster, diputada, GP VOX